



“双减”背景下农村小学劳动教育探微

常州市武进区塞桥小学 庄明亚

【正文】

【摘 要】习近平总书记书记在 2018 年全国教育大会的讲话中，强调“要在学生中弘扬劳动精神，教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动，懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的道理，长大后能够辛勤劳动、诚实劳动、创造性地劳动”，并指出“要努力构建德智体美劳全面培养的教育体系”。2020 年 3 月，中共中央、国务院印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》强调劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容，要全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人，把劳动教育纳入人才培养全过程，贯通大中小学各学段，贯穿家庭、学校、社会各方面，把握育人导向，遵循教育规律，创新体制机制，注重教育实效，实现知行合一，促进学生形成正确的世界观、人生观、价值观。近期，《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（简称“双减”政策）正式发布实施。这一系列的指示和政策出台让人再次聚焦人才培养的导向问题，进一步思考如何才能合理利用学生有限的在校时间，对学生进行有效的劳动教育引导，促进学生提升个人素养，成长

为适合个性发展的人才。身为一名农村小学教师，就“双减”背景下如何开展农村小学劳动教育，在时间保障、资源配置、活动开展这些方面作了一些个人的思考。

【关键词】“双减” 劳动教育 素质教育

【正 文】

一、合理安排时间，为劳动教育展开提供保障。

2021 秋开学初，“双减”背景下的学校课后延时服务已全面展开，我们发现，与以往不同的是，参加课后服务的学生多了，在学校的时间也长了。毫无疑问，第一时段的作业保障是优先考虑的，对于第二时段的课程开设，各校百花齐放。作为农村小学，如何合理利用这一时间更是值得思考。冷静观察农村小学生的现状，我们不难发现，现代社会，教育面临着许多新的课题。在我国全面走向小康时期，很大一部分独生子女，过着饭来张口，衣来伸手的生活。但凡生活上的问题，父母或祖父母、外公外婆代办较多，孩子缺乏自理能力，且理所当然地享受长辈的关爱与服务，导致其劳动观念越来越淡薄，有些独生子女非但不会劳动、自理，反而认为读书是最艰苦的劳动，进而反面影响到个人的学习与生活：怕苦畏难，一遇到问题先找理由搪塞，没有认真反思个人的行为方式与处理问题的能力，从而导致诸多问题影响这些人未来的个人素质问题。再者，放眼四周，身为农村娃，却不做农村活，不知农村事，这成为一种较为普遍的现象。若是把这些问题全都归究于学生确实有失公允，从家庭因素分析，很多时候，我们的孩子一天的时间总是在家庭——学校——培训机构之间打圈圈，农村父母忙于工作或因自身文化素质，无暇更无力顾及孩子的学习，更谈不上有意识的劳动教育；从学校现状来看：我们国家要求开足开齐课程，可事实上，受诸多因素制约，劳技实践课往往上成劳动知识课，不能扎实安排学生去参加力所能及的劳动。学生在校时间除了班主任在平时日常行为管理或班会中对学生有一定的辅导教育，或综合实践课程中有一定的劳动实践教育内容，若谈起有意识的系统的劳动教育似乎也存在一个无法避免的问题：时间哪儿来呢？据研究，养成一个习惯需要 21 天，就是说，一个习惯的形成，一定是一种行为能够持续一段时间，有数据测算是 21 天。当然，21 天是一个大致的概念。不同的行为习惯形成的时间也不相同，一般需要 30-40 天，总之是时间越长习惯越牢。如今，“双减”背景下的学校 5+2 模式的课后延时服务给

予学校开展劳动教育提供了充分的时间保障，每天课后服务集中作业后的时间，完全可以开展适合各年级学生的劳动教育，每天持之以恒的劳动实践与行为训练，必然会让学生有所付出更有所收获。

二、巧妙资源配置，为劳动教育实施奠定基础。

但凡提到劳动教育，除了时间保障，创设劳动环境，给孩子必要的物质条件，强化指导管理，规范劳动行为，教给给孩子方法，促进孩子学会劳动……这些都是实施劳动教育的必不可少的基础。笔者所在的学校是一所农村小学，学校拥有“农耕园”“稼穡园”等劳动实践基地，教师都来自农村，具备基本的农村劳动实践经验，对指导学生进行农业耕种劳动有着得天独厚的条件。结合学校《农耕文化》校本课程实施，我们引导学生以主题学习的方式开展农业耕作劳动、农村习俗体验等活动，培育学生的劳动实践技能与品质，促进学生的科学、人文等素养的提高。学校与课程相关的硬件设备正逐步完善：“农耕园”内的土地分片到班，浇灌用水、劳动农具一应俱全，“稼穡园”内灶台、电炉等厨房设备全面配套。学生可以经历从春种、夏管、秋收、冬藏一整年的农事活动，更能体验从一粒种子的播种到一片绿地的打理，从个人耕作果实的采收到集体劳动成果的销售以及传统节日集体庆祝活动的快乐。我们不难发现，学校举行的“花灯点亮开学季，巧手扮靓稼穡园”“走进武进水稻研究所”“桂花团子香又香”等劳动实践活动的开展让学生真正体验到了在学校参与劳动的快乐。每年水稻插秧时节，学校与周边村委联合开展“学生娃进田野”的农耕实践活动更让学生在冒酷暑、踩泥田，插秧苗这一过程中感受农耕生活之艰辛，体验“吃过种田苦，方知稻米香”的滋味，这是学生得到的最真实的收获。当然，除了利用学校及农村特有的师资、环境、硬件资源开展有特色的劳动实践教育，我们更关注的是根据劳动课程的年段目标，依托课后服务，全方位地开展学生自我服务劳动和劳动技术学习活动，低、中、高年级的劳动教育内容各有侧重并坚持训练，从而保障学生系统地接受劳动教育，体验劳动价值，提升个人素质。

三、丰富教育内容，为劳动教育过程注入活力。

为确保劳动教育实施的有效性，明确小学阶段劳动教育的目标是关键，在目标的引领下，有的放矢地开展丰富多彩劳动教育活动才能使其有趣味，受欢迎，见成效。通过研究和学习，我们发现，按照身心发展特点，孩子小学阶段

逐年要掌握的劳动能力包括：一年级懂得自己做基本生活技能，如穿衣穿鞋、整理书包等；二年级明确劳动责任，如独立打扫班级卫生；三年级懂得尊重、珍惜他人劳动成果，如爱惜粮食、有做家务的意识和愿望；四年级能做简单家务劳动、了解劳动技巧，如叠衣、洗碗、钉扣子等；五年级掌握劳动技能，体会劳动的快乐，如学习种植、做模型等；六年级学习和践行“勤以立志，俭可养德”美德，养成勤俭节约的习惯。如何做到全面开花，又万紫千红呢？我们首先做的是“学科+”工程，我们在设置“5+2”课后服务课表时明确要求：每位老师要认真解读“双减”政策，开展课后服务的同时要有意识地对学生进行劳动教育，这是我们共同的责任。因此，每一位任课老师要善于发现、挖掘、利用所任学科课程中的劳动教育资源，不仅要在学科教学的同时因地制宜地对学生进行劳动观念、劳动意识、劳动能力、劳动素养等方面的渗透，更要在课后服务时间有计划地开展劳动教育活动，以确保各年级活动有序且有效。其次，“晒晒我的小书包”“看看我的小书桌”“比比我的小手艺”“学学我的小技巧”等不同年龄段开展的与劳动相关的综合实践活动让孩子们学习之余有事做，延时服务尽心练，当掌握了一定的劳动技术，书包干净了，课桌整齐了，校园更美了。巡视课后服务活动时我们欣喜地看到：喜欢手工的同学在指导老师的带领下学习传统的手工技术，培养个性特长，锻炼意志力，进行工匠精神的熏陶和感染；班级主题活动日开展垃圾分类劳动主题教育，让孩子清理校园或者班级废品，了解垃圾分类知识，学习物品的收纳整理等基本技能……丰富多彩的活动让学生在参与中加深劳动意识，培养劳动习惯，提高劳动技能，陶冶劳动情感，真正为劳动教育注入了生机活力，为学生个人素养的提升工程添砖加瓦。

当然，劳动教育不是学校在孤军奋战，我们要倡导家长利用农村资源进行持之以恒的劳动教育，联合社区开展卓有成效的实践活动，才能共同担负家庭、学校、社会的教育责任；劳动教育不是纸上谈兵，要真正与生活实践相结合，通过拓展模式多样、资源丰富的劳动教育渠道，让学生将劳动意识内化为自觉行为，在实践中获真知，在劳动中育品质，在锻炼中长精神，从而真正实现个人素质的最优化。

【参考文献】

- (1) 陈梦越. 生活·劳动·教育:陶行知劳动教育思想探析[J]. 福建教育, 2019(6): 21-24.

(2) 李兴芹. 浅谈小学生的劳动教育[J]. 山东青少年研究,
1996(2): 40-41.